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У СЛА ВУ СРП СКОГ КУЛ ТУР НОГ НА СЛЕ ЂА,  
РО МАН ПРИ ЧЕ И ПРИ ПО ВЕ ДА ЊА 

(Ми ли сав Са вић: Док то ра Ва лен ти на Тру ба ра и се стре му Си мо не те по вест 
чуд но ва тих до га ђа ја у Ср би ји, Аго ра, Но ви Сад, 2018)

Пост мо дер ни стич ка по е ти ка, фор ми ра ју ћи се, пре све га, у од но су пре ма мо дер-
ни стич ком на сле ђу, али и ак ту ел ним дру штве но-по ли тич ким и кул тур ним кон тек сти-
ма, пру жи ће нај ја сни је од го во ре на пи та ња пред ста вља ња про шло сти и по зи ци је 
при по ве да ча исто ри о граф ског дис кур са. „Пост мо дер но пи смо исто ри је и књи жев но-
сти на у чи ло нас је да су и исто ри ја и фик ци ја дис кур си“,1 од но сно, да исто ри о граф ски 
ме тод не по ла же пра во на „исти ни тост“ ни шта ви ше од књи жев но сти, бу ду ћи да се 
слу жи го то во исто вет ним сред стви ма на ра ци је. С дру ге стра не, пост мо дер ни зам се 
су о ча ва и са пи та њем ста ту са са мог пи сца у окви ру јед ног књи жев ног оства ре ња, 
бу ду ћи да је још Ро лан Барт про гла сио смрт ау то ра. Кон цеп ци ја има нент ног при сту па 
књи жев но сти, у не ку ру ку, са мог ау то ра оста ви ће по стра ни це ло куп ног кре а тив ног 
про це са, ви де ћи кре а тив ни чин, пре све га, као ма ни фе ста ци ју раз ли чи тих дру штве них 
струк ту ра и де ло ва ња од ре ђе них цен та ра мо ћи.

Пред ста вља ње про шло сти и ста тус при по ве да ча/ау то ра/при по ве да ња би ће плат-
фор ме на ко ји ма ће сво ју по е ти ку фор ми ра ти по след њи ро ман Ми ли са ва Са ви ћа под 
на зи вом Док то ра Ва лен ти на Тру ба ра и се стре му Си мо не те по вест чуд но ва тих до-
га ђа ја у Ср би ји. Вра ћа ју ћи у срп ску књи жев ност, пост мо дер ни стич ки мо ди фи ко ва ну, 
фор му ко ја је већ уну тар са мог ро ма на де фи ни са на као „пу сто лов но-љу бав на“ (14), за 
сво ју про стор ну и вре мен ску од ред ни цу узе ће Ср би ју са по чет ка 19. ве ка. Гра де ћи 
при чу кроз ти пич не еле мен те жан ров ског од ре ђе ња – фан та сти ку и љу бав као ини-
ци јал ну мо ти ва ци ју, ро ман Ми ли са ва Са ви ћа, у скла ду са сво јом пост мо дер ни стич ком 
кон цеп ци јом, од ла зи ко рак да ље. Ро ман на осо бен на чин при по ве да и у ду ху па ро-
диј ског гра ђе ња исто риј ских лич но сти, про бле ма пред ста вља ња про шло сти, по е тич-
ких раз ма тра ња књи жев но сти и на ра то ло шке игре, гра де ћи на тај на чин це ли ну ко ја 
за до би ја се ман ти ку уни вер зал не при че о вла сти у Ср би ји, као ве ко ви ма пре но ше ном 
обра сцу.

Те мат ска око сни ца овог са вре ме ног срп ског ро ма на не сва ки да шњег на сло ва и 
жан ров ске струк ту ре је сте пу то ва ње Ва лен ти на Тру ба ра, ко ји је „син све ште ни ка из 
се ла Вол чја Дра га крај Го ри це, док тор фи ло зо фи је, са рад ник Јер не ја Ко пи та ра“ (11), а 
рад ња је сме ште на у го ди ну 1833. На тра гу срп ске усме не тра ди ци је, кон ци пи ра не на 

1 Лин да Ха чи он, По е ти ка пост мо дер ни зма: исто ри ја, те о ри ја, фик ци ја, пре ве ли Вла ди мир Гво зден, 
Љу би ца Стан ко вић, Све то ви, Но ви Сад, 1996, 157.
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ми то ло шким пред ста ва ма и ле ген да ма, са ци љем пре и спи ти ва ња ве ро до стој но сти 
мо ти ва на род них пе са ма, у по тра зи за ле ген дар ном цр квом Ја њом и за ко па ним бла-
гом, Тру ба ро во пу то ва ње би ће из гра ђе но као сплет исто риј ских и кул ту ро ло шких 
при ли ка та да шње Ср би је, али и пра ва ри зни ца на род них оби ча ја и ве ро ва ња.

У пост мо дер ни стич кој по е ти ци „ствар не фи гу ре про шло сти раз ви ја ју се да би сво-
јим при су ством по твр ди ле ау тен тич ност фик ци о нал ног све та”,2 што пред ста вља и 
јед ну од ка рак те ри сти ка Са ви ће вог ро ма на – исто риј ски ре ле вант не лич но сти, по пут 
кне за Ми ло ша и ње го ве по ро ди це, пред ста вља ју та ко ђе ју на ке ро ма на. Оно што је 
ов де вр ло зна чај но је сте да је при по вед но нај за сту пље ни ја, исто риј ски по твр ђе на 
лич ност, Књаз, пор тре ти сан екс пли цит но па ро диј ски. 

Па ро ди за ци ја, као јед но од глав них под ри ва ју ћих оруж ја пост мо дер ни стич ке по-
е ти ке, у по след њем ро ма ну Ми ли са ва Са ви ћа, осим што пред ста вља по е тич ку фор му 
гле да ња на исто ри ју, чи ни и по ла зну тач ку за да ле ко ши ри оквир. На и ме, по сма тра-
ју ћи на чин на ко ји је Књаз па ро диј ски кон ци пи ран, нај зна чај ни ја лич ност по чет ка 19. 
ве ка из ра ста у жи жну тач ку пре пли та ња оби ча ја и на род них ве ро ва ња. Та ко па ро диј-
ски мо дус пор тре ти са ња ли ка пру жа ши ро ки увид у срп ско ет но ло шко на сле ђе у 
об ли ку ве ро ва ња, оби ча ја и ле ген ди:

Та да Књаз схва ти да се те но ћи с њим по и гра вао ђа во. Од та да је Књаз не по вер љив 
пре ма ле пим же на ма. Тра жи од Ушо ње да про ве ри да ли сва ка но ва ми ло сни ца има мла деж 
на те лу. Уко ли ко има, не ће да је до так не па да је ви ла. (99)

А ка ко ка зни ти де вој ку или же ну ко ја се сме ша ла са ме две дом?, упи та Дра ма тист. 
Ако ро ди ди ва-ме ђе до ви ћа, ко ји мо же по мо ћи Кња зу у бор би са Тур ци ма, он да је тре ба 
на гра ди ти, ка за Ушо ња. (...) А шта ако се тај див-ме ђе до вић од мет не у шу му и по ве де, 
са хај ду ци ма бу ну про тив Кња за? (...) И де вој ку ко ја се сме ша са ме две дом тре ба ка зни ти. 
У пра ву је Бер бе рин: свет ће нам се сме ја ти ако се про чу је да нам де вој ке ја шу ме две ди, 
ка за Књаз (...). (38)

До но ше ње за ко на, су ђе ња, по ступ ци вла да ра Ср би је, па ро ди ра ни, има ће у сво јој 
осно ви ду бо ко уко ре ње не срп ске на род не оби ча је и ве ро ва ња. На тај на чин, це ло куп-
на др жав ност, у дру гој се ман тич кој рав ни, по чи ва ће на искон ској на род ној тра ди ци ји.

Има ју ћи све о бу хват ну пер спек ти ву, ро ман нам осим то га у на зна ка ма из но си и 
нај ва жни је ста во ве у по гле ду дис курс не ве ро до стој но сти до га ђа ја. Књи жев на реч, 
као ни исто риј ска, не от кри ва исти ну („Ако Ла тин ми сли да пи са на реч от кри ва исти-
ну, грд но се ва ра. Исти ну, уко ли ко по сто ји, зна са мо Бог“, 92) Ме ђу тим, ства ра ју ћи 
но ве све то ве, гра де ћи јед ну но ву ствар ност, књи жев ност по ста је Исти на са ма („Ка ко 
мо же да ви ди пла ни ну за ко ју му ка жу да не по сто ји?, пре ки де га Ва лен ти но. По сто ји, 
ре че Сле пац. Чим о њој пе ва“, 164). Сто га, пи са на реч, исто риј ски до ку мент, за по е ти-
ку ро ма на не чи не ау то ри тет при пред ста вља њу про шло сти, а ако та кав ау то ри тет 
не где по сто ји, ја вља се у књи жев но сти, бу ду ћи да, гра де ћи но ве све то ве, књи жев на 
реч гра ди и сво ју Исти ну.

2 Ви ди: Лин да Ха чи он, На ве де но, 193.
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И чи та ва гра ђа за рад њу ро ма на, иа ко пред ста вље на као ре ле вант на и исто риј ски 
ве ро до стој на уво ђе њем по твр ђе них лич но сти кла сич не исто ри о гра фи је, то по ни ма 
и до га ђа ја, за свој пред ло жак не ма до ку мен тар ну гра ђу:

У ар хи ви се не чу ва ни ка кав ру ко пис док то ра Тру ба ра о ње го вом бо рав ку у Ср би ји. 
Не ма ни тра га од пи са ма, чи та о цу већ по зна тих, на сло вље них на Ко пи та ра и не по зна ту 
жен ску осо бу, а ни кад по сла тих из Ср би је. (246)

Гра де ћи јед ну струк ту ру сим бо ла и ма ни фе ста ци ја на род них ве ро ва ња и тра ди ци је, 
пу то ва ње док то ра Тру ба ра по „Ста ром Вла ху“ до не ће ши ро ки за мах пред ста вља ња 
срп ске кул тур не ба шти не, кроз опис, пре све га, ма на сти ра и дра го це ног умет нич ког 
бла га у ви ду фре ско сли кар ства. Оби ла зе ћи срп ске ма на сти ре, на тра гу ми то ло шке 
цр кве Ја ње, Тру ба ро во пу то ва ње до не ће зна чај не по дат ке као афир ма ци ју срп ске 
кул тур не тра ди ци је. Осим то га, умет нич ки аспект фре ско сли кар ства би ће про пра ћен 
и исто риј ским сег мен ти ма, за о кру жу ју ћи ау то ро ве ин тен ци је о пу но ћи и све о бу хват-
ном при сту пу срп ској исто ри ји:

Ср би ју не кра се са мо при род не ле по те, већ и умет нич ке. Срп ски ма на сти ри ни су мо-
ну мен тал ни као ита ли јан ски, али је њи хо во сли кар ство бо ље од оног ко је се у то вре ме 
ства ра по Евро пи. (147)

У ма на сти ру Гра дац, без кро ва и ку бе та, Ва лен ти но и Урош за у ста вља ју се ис пред фре-
ске нај моћ ни јег срп ског ца ра, Ду ша на, са же ном и си ном. Син је из ме ђу ца ра и ца ри це, мо жда 
је не ку го ди ну ста ри ји од Уро ша. (...) Био је по след њи срп ски цар. Зва ли су га Не ја ки. Ср би ја 
се под ње го вом вла шћу рас па ла, та ко да су је Тур ци ла ко осво ји ли, ка за Ва лен ти но. (122)

У окви ри ма ро ма на Док то ра Ва лен ти на Тру ба ра и се стре му Си мо не те по вест 
чуд но ва тих до га ђа ја у Ср би ји Ми ли са ва Са ви ћа, ко ји за јед ну од упо ри шних та ча ка 
има на род ну тра ди ци ју, ње ну афир ма ци ју и све при сут но про жи ма ње са би ћем срп ског 
на ро да, по себ но ме сто има усме на књи жев ност. На род на пе сма и усме на тра ди ци ја 
у окви ри ма срп ске кул ту ре афир ми ше се и као те мељ оп стан ка срп ско га на ро да („Пра-
во је чу до ка ко су Ср би пре жи ве ли и оп ста ли као на род. Мо жда за хва љу ју ћи то ме што 
и у та квим вре ме ни ма ни су пре ста ли да пе ва ју“, 28). Са гле да но из ви зу ре уче ног чо ве ка, 
док то ра Ва лен ти на, ства ра ла штво срп ског на род ног ге ни ја у по ре ђе њу са европ ским 
то ко ви ма та да шње књи жев но сти би ће вред но ва но као умет ност нај ви ших до ме та:

Ето, јед но став не а ве ли ке по е зи је, на ста ле из ср ца не пи сме них се ља ка, ко ја без мно го 
око ли ша ња и кин ђу ре ња опи су је за до во љан по вра так са ко лек тив ног ра да, по ми сли ћеш. (18)

Не чу ди што Ко сов ка де вој ка ја ди ку је за та квим ју на ци ма као не су ђе ним дра га ни ма. 
И што се она за ве ту је и мр тви ма. Ср би пре Бај ро на и Ге теа пе ва ју о љу ба ви за мр твог 
дра гог или дра гу као нај ве ћој. (115)

Ро ман чи ни и зна ча јан ма те ри јал за спо зна ва ње оби ча ја и об ре да ду бо ко уко ре-
ње них у дру штве ни и кул тур ни жи вот Ср ба. При по ве да ју ћи ри ту ал не до га ђа је ве за не 
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за срп ско се ло, ро ман до но си и ра ци о нал ни, прак тич ни аспект. Та ко уво ђе њем мо ти-
ва „стрн џа ња“ у рад њу ро ма на са зна је мо и ра ци о нал не раз ло ге скри ве не иза овог 
оби ча ја: 

Очи глед но је да оби чај не слу жи са мо игри и за ба ви, већ и упо зна ва њу бу ду ћег парт не-
ра. Та ко да мла ди у брак сту па ју при пре мље ни и пр ва брач на ноћ пре тва ра се у ужи ва ње, 
сма тра док тор Тру бар. (81)

На ра то ло шки аспек ти ро ма на чи не мо жда и нај ин те ре сант ни ји и, са стра не раз-
ма тра ња по е ти ке, нај зна чај ни ји сег мент Са ви ће вог оства ре ња. Бу ду ћи да пред ста вља 
де ло зре ле пост мо дер ни стич ке по е ти ке, ко ја је су о че на и са пи сцем као „са ку пља чем“, 
при ре ђи ва чем до ку мен тар не гра ђе, што је био слу чај ра ни јих пост мо дер ни стич ких 
фа за, ро ман Ми ли са ва Са ви ћа на осо бен на чин пру жи ће по е тич ки екс пли ци тан од го-
вор, оли чен у ви ду ори ги нал них на ра то ло шких по сту па ка.

На и ме, при по ве да ње у ро ма ну пред ста вља чи та ву јед ну струк ту ру про жи ма ња, 
пре пли та ња, укр шта ња и пре кла па ња, ка ко на ра тив них пер спек ти ва, та ко и при по-
вед них гла со ва и ин стан ци при по ве да ња, го то во све у истом на ра тив ном ни воу, у 
јед ној ли ни ји при по ве да ња. 

На ра ци ја је усме ре на из пер спек ти ве глав ног ју на ка ро ма на – док то ра Тру ба ра, 
ко ји пред ста вља, ако се по слу жи мо на ра то ло шком тер ми но ло ги јом, фо ка ли за то ра 
на ра ци је, оно га ко ји ви ди. Он је, ме ђу тим, иа ко глав ни ју нак, од но сно онај чи ја пер-
спек ти ва у нај ве ћем де лу од ре ђу ју на чин при по ве да ња, ујед но и онај ко ји је фо ка ли-
зо ван, по сма тран, а са мим тим – са мо још јед на лич ност ко ју ће во ди ти при ча, чи ме 
се при по ве да ње сâмо ука зу је као нај ви ша ин стан ца: 

Ра ду је те још јед на чи ње ни ца! Ср би ју ћеш ви де ти сво јим очи ма, очи ма стран ца, а 
те бе ћу по сма тра ти ја, твој при по ве дач, ко ји је у не ку ру ку твој до ма ћин. (13)

Раз ли ка из ме ђу ме не и мог ју на ка је што ја знам, или слу тим, ка ко ће се раз ви ја ти ова 
при ча. Мој ју нак не во ди ову при чу, она во ди ње га. (26)

При ча ко ју ре ци пи јент са зна је ис при по ве да на је из гла са јед ног при по ве да ча, ко-
ји чи ни део фик тив ног све та, би ва ју ћи при том не ви дљив, што ни је на ра то ло шка нео-
бич ност у окви ри ма срп ске књи жев не тра ди ци је. Оно што пак чи ни ис ко рак је сте 
екс пли цит но про ми шља ње сво га ста ту са од стра не при по ве да ча, на чи на при по ве да-
ња, али и сво је ин тер ак ци је и су жи во та са – пи сцем.

Да кле, ста тус при су ства при по ве да ча ви ше је не го ја сно пре до чен, ње го ва уло га 
у кре и ра њу фик тив ног све та ја сна, а им пли цит на не ви дљи ва при сут ност тра ди ци о-
нал ног дис кур са под ри ве на ја сним мар ки ра њем та квог ста ту са: „И ова при ча је Си-
мо не ти на. Или мо ја, све јед но, јер сам ја, као при по ве дач, иа ко не по зван, оти шао у ту 
по се ту. На рав но, не ви дљив, кри ју ћи се иза Си мо не ти них ле ђа“ (45).

Од ре див ши, да кле, се бе као не ви дљи во, „бес пол но би ће“ (244), ста тус при по ве да-
ча, а са мим тим и ње го вог при по ве да ња де фи ни са но је као флу ид на спо на из ме ђу 
ју на ка ро ма на и ње го вог пи сца. Осим то га, при по ве дач ће се ја ви ти кроз две фи гу ре: 
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без и ме ног при по ве да ча и при по ве да ча Те дал да. Без и ме ни при по ве дач во ди ће при чу 
као не ви дљи ва при по вед на ин стан ца, док ће Те дал до би ти пре до чен као лич ност 
ко ју Тру бар сре ће у Зе мун ском ка ран ти ну, до нев ши ви ше по да та ка и пре ци зни јих 
чи ње ни ца. Оба при по ве да ча, ме ђу тим, чи ни ће јед ну при по вед ну фи гу ру, је дан на ра-
тив ни ни во, јед ну лич ност („А мо гу ће је да сам ти и ја, твој при по ве дач, био не где у 
под све сти. (...) Са мо јед ном сам ти се – а да то ти ни си знао – пред ста вио као ствар но 
људ ско би ће: у ка ран ти ну у Зе му ну“, 25). 

С јед не стра не, при по ве дач ко му ни ци ра са Ва лен ти ном, ју на ком ко ји сам не до би-
ја при по вед ну реч: „Ми ће мо се, дра ги Ва лен ти но, за по ла са та сре сти у ка ран ти ну у 
Зе му ну.“ Ју нак фик ци о нал ног све та ро ма на до би ја уче шће у од лу ци при из бо ру на чи-
на при по ве да ња: „Ти ми, дра ги Ва лен ти но, ша пу ћеш да скре нем па жњу чи та о ци ма на 
ва жност овог де та ља за да љу при чу, и ја то чи ним“ (27).

С дру ге стра не, мар ки ра ње пи сца, „чи је се име на ла зи на ко ри ца ма ове књи ге“ (13), 
уве шће са мог ау то ра, Ми ли са ва Са ви ћа, у фик тив ни свет ро ма на са по чет ка де вет на-
е стог ве ка. Ау тор ро ма на, Ми ли сав Са вић, ко ји ће Тру ба ро во пу то ва ње на пи са ти и то 
„на срп ском!“ (13) и сам ће ко му ни ци ра ти са при по ве да чем и, јед на ко као и Ва лен ти но, 
ју нак ро ма на, ути ца ти на при по ве да че ве на ра тив не то ко ве и по ступ ке: „Твој при по-
ве дач те, дра ги Ва лен ти но, по на го во ру пи сца ове по ве сти, одва ја од Си мо не те и Бо-
жа не и во ди ис под раз ру ше не ку по ле“ (118–119) 

Пи сац је, да кле, део при че, а „чим је сме штен у ову при чу, и он по ста је њен ју нак, 
фик ти ван“ (243), чи ме је до крај њих гра ни ца уки ну та сва ка по де ла на ра тив них ин стан-
ци, при по вед них ни воа и вре мен ских ли ни ја.

Де таљ на ана ли за мре же све оп штег пре пли та ња при по вед них пер спек ти ва, вре-
ме на и на ра тив них ни воа, про же то сти гла со ва пи сца, ју на ка и при по ве да ча, пре ва зи-
ла зи за дат ке и обим ово га тек ста. Мар ки ра ње на ра то ло шких по сту па ка Ми ли са ва 
Са ви ћа у нај оп шти јим цр та ма све до чи о уки да њу сва ке ја сне оме ђе но сти и сва ке 
чвр сто утвр ђе не на ра то ло шке ка те го ри је тра ди ци о нал ног ди кур са. С дру ге стра не, 
пи сац ни је пост мо дер ни стич ки при ре ђи вач гра ђе, бу ду ћи да све до чан ства о Тру ба-
ро вом пу то ва њу не по сто је, већ је рав но прав на лич ност ро ма на, где се ни ште гра ни-
це ствар но сти и фик ци је, при по вед ног гла са и ау тор ства, што до но си сво је вр сну 
афир ма ци ју чи на ства ра ња и при по ве да ња, вра ћа ју ћи на ве ли ка вра та у књи жев ност 
са му При чу.

Зна чај ну тач ку ро ма на пред ста вља и осврт на ка рак те ри сти ке вла да ви не кне за 
Ми ло ша. Са мо во ља, власт за сно ва на на ши ре њу стра ха и ти ра ни ји, јед на је од нај мар-
кант ни јих цр та у пор тре ти са њу исто риј ског Кња за: „Књаз не ће још ду го вла да ти. И не 
тре ба да вла да, јер је на мет нуо ку лу ке го ре не го Тур ци. Ни ко ви ше ни је си гу ран ни за 
сво је има ње ни за свој жи вот“ (64).

У том кон тек сту, кроз те му Кња же ве вла сти, ро ман до би ја уни вер зал ни кон текст, 
па се са да и „чуд но ва ти до га ђа ји у Ср би ји“ ука зу ју као ја сна ме та фо ра и оп ште пра ви-
ло, ко је са мо са дру гим вре ме ном до би ја дру ги об лик, име и ру хо: 

И ње му, пи сцу, че сто па да на па мет да се ока не при че и си ђе до ле (а под „до ле“ ми сли, 
ваљ да на Кња же ву пре сто ни цу) и по ку ша да се, као хај дук Ги ца, при дру жи по бу ни про тив 
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оних ко ји су од овог све та се би на пра ви ли рај, а ве ћи ни па као. Знао је он до бро да се ло ша 
власт не оба ра ле пим ре чи ма већ мот ком, мет ком и ве ша ли ма, оним истим сред стви-
ма ко ји ма се и са ма оби ла то и пре ко ме ре слу жи. (251)

Кон ци пи ра ју ћи свој ро ман на плат фо р ма ма тра ди ци је, на род не ба шти не и срп ске 
сред њо ве ков не ар хи тек ту ре и сли кар ства, про ла зе ћи оби ча је, ве ро ва ња и дру штве-
не од но се уну тар срп ског на ро да са по чет ка 19. ве ка, ау тор у свом по след њем у ни зу 
оства ре њу до но си јед ну све о бу хват ну сли ку би ћа срп ског на ро да. Та ко јед но са вре-
ме но де ло нео бич ног на сло ва и жан ров ске кон цеп ци је из ра ста у пра ву ри зни цу и 
ма те ри јал за са гле да ва ње вас ко ли ке кул ту ре Ср ба. С дру ге стра не, на ра то ло шка игра, 
мре жа пре пли та ња на ра тив них ин стан ци и уво ђе ње пи сца, са мог Ми ли са ва Са ви ћа, 
у фик тив ни свет де ла, као рав но прав ног ју на ка при по ве сти, из не дри ће јед но де ло 
афир ми са ња при по ве да ча, при че као та кве и кре а тив ног чи на као би ћа књи жев но сти. 
До та кав ши се и ак ту ел ног тре нут ка и про ми шља ју ћи свој по ло жај пи сца, су о че ног са 
вла сти ма, ко је са сва ким но вим вре ме ном је ди но ме ња ју сво је ру хо, ро ман Док то ра 
Ва лен ти на Тру ба ра и се стре му Си мо не те по вест чуд но ва тих до га ђа ја у Ср би ји пред-
ста вља ме та фо ру обра сца ве ко ви ма не про ме ње ног жи во та у Ср би ји.


